

星报时评信箱：
xbxy2010@126.com热点冷评
RE DIAN LENG PING副部级老警察故意杀人
权力何以如此任性？

□张贵峰

内蒙古自治区政协原副主席赵黎平于3月20日在赤峰市境内涉嫌故意杀人，现已被公安机关羁押，案件正在进一步侦查中。据悉，身为副部级官员的赵黎平涉嫌杀害的是“与自己关系较为亲密的一位女性”。(3月22日《法制晚报》)

身为从警40多年的老警察，赵黎平何至于会疯狂堕落至此、任性妄为至此！这样一个诡异的“副部级警官——杀人凶手”角色转换，究竟经历了一种怎样匪夷所思的过程？这一切背后又隐藏了哪些不为人知的惊人内幕？除了故意杀人，赵黎平是否还进一步涉嫌其他贪腐犯罪？

很明显，在“通奸已成贪官标配”、“95%贪官有情妇”背景下，一旦官员拥有情妇，也几乎不可能不是贪官。一方面，对于手握公权力的官员来说，“养情妇”实际上是一项成本花费极为惊人的奢侈消费，绝非官员的正常合法收入所能承担的，因此一旦“包养情妇”，“权钱交易、以权谋色”势必不可避免，所谓“权力是最好的春药”。另一方面，对于那些年轻貌美的情妇来说，之所以心甘情愿委身那些往往“早已是糟老头子年纪”的贪官，当然也并非“因为爱情”，而只不过是赤裸裸的“权色交易”而已。因此，一旦交易不顺，相互“反目成仇”势必成为高概率事件。

赵黎平任性故意杀人案，尽管非常令人震惊，但也并非多么不可理喻，而其之所以能够如此任性，从老警察堕落到杀人凶手的背后逻辑，也并不复杂神秘，无非还是因为其拥有尚未“关进制度笼子”的权力，能够“有权任性”、任性地“权钱、权色交易”。

“如果不能做一个好人，肯定不会是一个好官、一个好警察”，此前赵黎平曾表示。尽管我们十分愿意相信说这番话时的赵黎平是一个好人，但现在涉嫌故意杀人的赵黎平，显然已不是好人，更不可能是好官、好警察。这或许再次印证了邓小平曾指出的这一“制度与人之好坏”规律：“制度好可以使坏人无法任意横行，制度不好可以使好人无法充分做好事，甚至走向反面。”

“黑飞”频发谁来保障百姓“头顶安全”

□苑广阔

民用直升机“黑飞”坠入水库，一人获救一人死亡。20日发生在合肥的一起航空事故引发广泛关注，这是近年来合肥首次发生的“黑飞”坠落事故。作为低空开放的非试点城市，“黑飞”是如何发生的？在低空开放呼之欲出、私人飞机上天方兴未艾的新形势下，这样的“黑飞”该如何杜绝？(本报今日04、05版)

这起民用直升机坠毁事故，最终造成机上一人受伤、一人死亡的严重后果，但我们再仔细想想，如果这架直升机不是坠入水库，而是坠入了居民区、闹市区、学校或者集市，后果会如何？如果这只是一次正常的飞行，因为不可抗力导致飞机坠落，情有可原，但实际上这是一次彻头彻尾的“黑飞”。所谓“黑飞”，就是飞行活动既没有向有关部门报备，也没有得到批准的擅自飞行。

不可否认，中国现在有钱人是越来越多了，不管是为了交通出行的方便，还是出于对新鲜事物的体验，抑或仅仅是为了“炫富”，国内购买私人飞机者都越来越多。而我国出于安全的考虑，对私人飞行器、低空空域都有着严格的管理要求，从购买飞机，到给私人飞机“上牌”，再到飞机驾驶员的培训，以及飞行前的一系列审批报备手续，可以说既繁琐，又严格，这当然是为了私人飞机乘坐者以及地面公众的生命财产安全考虑，但客观上也让很多拥有私人飞机者觉得限制了自己开飞机的自由。实际上，近年来全国范围内未经批准报备的“黑飞”现象层出不穷，完全可以用猖獗来形容。

而“黑飞”现象的普遍存在，除了危及私人飞机乘坐者的人身安全之外，更加严重的问题是危及了地面人员的生命财产安全。

在我看来，要想既推动通用航空事业的健康发展，满足公众个人“开飞机”的需求，同时又保障地面人员的生命财产安全，就必须多管齐下。其一，在不放松管理标准的情况下，尽量简化个人购买和使用私人飞机的手续程序；其二，建立注册制度，将通用航空乃至于无人机等各类飞行器纳入注册制，建立相应的分类管理标准、飞行管理办法和法规，让每一个飞行器都有迹可循；其三，加强技术升级，完善配套建设。目前国内的雷达监控只能监控到3000米以上的领空，而低空很难监控到，所以必须升级雷达监控系统，把低空领域的飞行器纳入监控范围。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

副局长“卧床接访”的病根何在？ □张绪才

“让外星人感觉惊讶的处理结果。”日前，有网友连续在网上发帖，质疑河北平山县安监局一名韩副局长“上班时酣睡卧床接待访民”，举报后仅被给予通报批评处罚。平山县纪委监察局相关负责人向记者证实该处罚结果，并认为纪委的处理依法依规。(3月22日《山西晚报》)

细想起来，该副局长卧床接访的高高在上派头，可能与个人的素质有关，眼里只看自己的官位和官威，在百姓面前根本就没有“儿女”的观念，相反是把百姓看成了“儿女”。试想如果是怀着“民本位”的服务理念，百姓来访，哪怕不情愿和百姓同坐一条板凳，也会移步于床外，与来访的百姓对话。

其实，卧床接访也不能全怪这位副局长。本来机关部门的办公室是办理公务或提供服务的地方，哪怕是领导的办公室也是用来办理公务或提供服务的。床却是供人睡卧的家具，一般摆于家庭卧室和旅馆里。但近些年来床也成了机关办公室的“标配”。至于机关办公室为什么放床，据说是为了“方便领导休息”。既然提供了这个方便，当领导的睡意、醉意正浓，卧床接访也就不足为怪了。

机关部门的办公室是办理公务或提供服务的地方，“恋上办公室那张床”不管怎么说都是不合适的。让类似“卧床接访”现象不再发生，必须让办公室回归本来面目，干部作风有根本性好转。

非常道
FEI CHANG DAO

财政部部长喊话北大清华：你们还是行政化的

在22日上午举行的中国发展高层论坛2015年正式会议上，财政部部长楼继伟出席“实施积极财政政策，深化财税体制改革”活动，并发表演讲。

谈到教育去行政化问题，楼继伟说，教育有主管部门，财政部可以做一些推进。“三中全会决定，教育机构首先要去行政化。我不知道，北大清华你们都在这里，你们是不是还是行政化的。”会场发出笑声。

南京浓雾锁城 市民：一觉醒来感觉要成仙了

21日是春分日，清晨南京城被浓雾紧锁，一些早起的朋友推开窗，被眼前的一幕吓了一跳，外面白茫茫一片，如仙境一般，连对面的楼房都“消失”了。在一些楼层高的地区，外面几乎什么都看不见，能见度不到10米。

“一觉醒来，一不小心感觉成仙了”，有网友调侃说，“反正今天是世界睡眠日，不如再多睡一会儿。”

微声音
WEI SHENG YIN女子赴韩整形心跳骤停
回国抢救9天未醒

25岁的武汉女孩去韩国做隆胸手术，岂料麻醉后不久，她就出现心跳骤停，虽被抢救回一条命，但一直不能脱离呼吸机。术后第9天，女孩父母包机将她接回国，目前女孩仍处于昏迷中，在ICU接受救治……@新京报

中南大学开设柯南选修课
全校学生“哄抢”

中南大学徐海教授将化学原理与《名侦探柯南》结合在一起，开了门《名侦探柯南与化学探秘》选修课，一上线就遭到全校学生“哄抢”，120人的课堂调整到了240人的课堂。因听课人数太多，不得不增设一门《跟柯南学科学》来分流。@中国经营报

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN明城墙上开咖啡馆
到底服务谁？

□范子军

近日，北京市民李先生反映，明城墙遗址公园内的城墙上建了一家咖啡馆，就坐落在城墙上一间角屋内。明城墙遗址公园办公室工作人员回应称，开设咖啡馆是为了响应游客建议，增强景区服务功能，此外，该角屋为2010年修复城墙时按照城墙原样新建而来，并不是文物遗址。(3月22日《北京青年报》)

国家文物保护法第19条、第24条明文规定，在文物保护单位的保护范围和建设控制地带内，不得建设污染文物保护单位及其环境的设施，不得进行可能影响文物保护单位安全及其环境的活动；建立博物馆、保管所或者辟为参观游览场所的国有文物保护单位，不得作为企业资产经营。由此不难看出，明城墙上开咖啡馆的做法明显违法。

园方工作人员称，之前一直有游客提建议，认为景区内没有供游人休憩的地方，“想喝口水、坐一坐的地方也没有”。开设咖啡馆既是响应游客的建议提供便利服务，也是完善景区配套设施，增强服务功能。拿游客建议说事貌似理直气壮，甚至还值得点赞，不堪追问的是，游客想喝水，你咋开的是咖啡馆而非茶馆？

值得注意的一个细节是，景区工作人员表示，“如果有游客发现咖啡馆有经营行为，可以拿着自己消费的小票来景区举报，景区方面会根据规定进行处理。”这倒像是“不打自招”，莫非咖啡馆果然不对普通游客开放，而只是极少数人的特权享受之地？

博物馆等文物保护单位过度商业开发现象近年来颇为常见，更不乏蚕食公共景区资源开设豪华私人会所的情形，无不引发公众舆论的不满和质疑，更被有关部门作为“四风”整治行动的一项内容。明城墙开设的咖啡馆到底服务谁？今天可以开咖啡馆，明天私人会所会不会大举挺进？



办公室为“家” 王恒/漫画

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网
www.yymp168.com